

奋力当好新时代东北振兴“跳高队”

——大连聚焦“六个建设”推动“两先区”“三个中心”高质量发展

本报记者 侯国政

前言

牢记嘱托谋振兴，感恩奋进谱新篇。近年来，大连市锚定习近平总书记对大连作出的建成“产业结构优化的先导区和经济社会发展的先行区”（简称“两先区”）、“东北亚国际航运中心、国际物流中心、区域性金融中心”（简称“三个中心”）重要指示，一手抓高质量发展，一手抓全面从严治党，统筹发展和安全，奋力当好新时代东北振兴“跳高队”。

特别是去年以来，大连市认真贯彻落实习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神，全面落实辽宁省委关于全面振兴新突破三年行动部署，深入开展“对标习近平总书记重要讲话精神 找差距查不足明方向抓提升”工作，提出建设实体经济发达的现代化产业体系、具有全国影响力的区域科技创新中心、内畅外联的高水平开放门户枢纽、陆海统筹发展的现代海洋城市、宜居宜业宜游的国际滨海旅游目的地目标任务（简称“六个建设”），动态调整实施《大连市对标习近平总书记重要讲话精神 加快“两先区”高质量发展提升清单》，建立“一个事项，一位市委常委和分管市级领导牵头，一个工作专班包保落实”工作机制，创新实施项目分级分类调度、“赛马”激励、督导检查“三项机制”，办成了许多打基础、利长远、增后劲的大事要事，大连“两先区”“三个中心”高质量发展不断取得新成效。2023年，全市实现地区生产总值同比增长6%，增幅分别高于全国、全省0.8个和0.7个百分点；规模以上工业增加值增长12%，分别高于全国、全省7.4个和7个百分点。今年一季度，全市实现地区生产总值同比增长5.8%，分别高于全国、全省0.5个和0.4个百分点；固定资产投资360.2亿元，同比增长3.8%；实际利用外资5.11亿美元，规模居全省第一。

6月25日至27日，第十五届夏季达沃斯论坛在大连的举办，不仅让世界看到更加自信、更有活力的大连，更让大连把从中获得的新视野、新思维，逐步融入“六个建设”之中，推动“两先区”“三个中心”高质量发展实现新突破。



繁忙的中国船舶大连造船厂。

本报特约记者 王华 摄



大连高新区遨海科技公司技术人员正在操作设备。 本报特约记者 王华 摄

建设实体经济发达的现代化产业体系

大连市坚持工业立市、产业强市，深入做好结构调整“三篇大文章”，下好产业创新“先手棋”，加快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展新格局。

实施“智改数转网联”，建成一批国家级智能制造示范工厂、绿色工厂，入选国家首批中小企业数字化转型试点城市、全国首批制造业新型技术改造试点城市。聚焦“15+N”产业链和19个重点产业集群，推动制造业高端化智能化绿色化发展，全球首台反应堆核心模块、国产五轴数控机床等“大国重器”在大连诞生；加快石化产业延链补链强链，打通从“一滴油到一匹布”“从石油到精细化工”的黄金链条，加快建设世界级绿色石化产业基地，长兴岛石化产业基地跻身全国高质量发展化工园区30强。

因地制宜发展新质生产力，大力发展新一代信息技术、新能源、新材料等战略性新兴产业，前瞻布局新一代人工智能、元宇宙、第三代半导体及柔性电子等未来产业，SK海力士、大连数谷等项目纳入数字辽宁重点工程，保税港区、太平湾氢能产业园相继开工，大连数谷成为东北最大的数字产业转型升级示范区。加快构建新型能源体系，建设风光火核储一体化能源基地，全市非化石能源装机占比达61.1%，发电量占比达73.5%，居东北首位、全国领先。2023年，战略性新兴产业增加值、数字经济核心产业增加值占GDP比重分别提升至13%和9.5%。今年一季度，大连市规模以上工业增加值同比增长7.2%。其中，高技术制造业增加值同比增长33.1%；石化工业增加值同比增长6.9%，装备制造业同比增长6.9%。

建设具有全国影响力的区域科技创新中心

大连市坚持立足高水平科技自立

自强，科技、人才、教育三位一体协同发展，全面提升科技创新体系整体效能。

以国际化视野建设一流科创平台集群，举全市之力将英歌石科学城打造成以清洁能源为主线的科技创新策源地，先进光源大科学装置预研项目主体完工，辽宁滨海实验室、黄海实验室投入使用，水路交通控制全国重点实验室、国家新一代人工智能公共算力开放创新平台纷纷获批。

强化企业创新主体地位，推进雏鹰瞪羚独角兽企业梯次培育，高新技术企业达到4700家，大连融科储能入选“全球独角兽”企业榜。创新科技成果转化机制，发挥政府产业引导基金“以投带引”作用，支持企业联合科研院所“揭榜挂帅”，攻克一批关键核心技术，推动科技成果向现实生产力转化。2023年，全社会研发投入占地区生产总值比重达3.1%，成为东北地区唯一突破3%的城市；全市技术合同成交额同比增长18.4%，科技成果本地转化率高达42.2%。

建设内畅外联的高水平开放门户枢纽

大连市坚持用好改革开放“关键一招”，统筹用好国家自贸试验区、国家级新区等高水平对外开放平台，持续激活城市开放基因，积极融入新发展格局。

不断提升东北亚国际航运中心、国际物流中心、区域性金融中心功能，集装箱航线达105条，构建形成连接日韩、东南亚、覆盖欧洲全境的国际物流大通道。2023年，全市集装箱吞吐量同比增长12.8%，空港吞吐量同比增长153%；大商所实现化工板块期货期权工具全覆盖，大连全球金融中心指数排名实现五连升、居第59位。

推进大连自贸片区整合提升，先后推出620余项制度创新经验，5项成果入选国务院改革试点经验在全国复制推广。深度融入共建“一带一路”，拓展RCEP（大连）国际商务区功能，吸引国际高端资源要素加快集聚。扩大向北向东开放，积极参与中蒙俄经济走廊建设，2023年，对韩国、俄罗斯进出口额分别同比增长15.5%、64%，分别高于全国24.1%和31.3个百分点。今年1至3月，全市实际利用外资5.11亿美元，规模全省第一。

建设陆海统筹发展的现代海洋城市

大连市坚持山海联动、资源融通，统筹利用海洋资源和岸线资源，编制现代海洋城市总体方案和发展规划，加快建设现代海洋城市。

做大做强海洋经济，大力发展海洋工程装备、航运物流等特色产业集群，前瞻谋划海洋新能源等新兴产业，超大型集装箱系列船、全球最大级别穿梭油轮等海工装备成功交付，华锐大型高端风电核心零部件制造、华能庄河海上风电等一批重点项目开工建设，海水淡化工程规模居全国前列。

着力打造“蓝色粮仓”，国家级海洋牧场示范区达28个，数量和规模居全国首位，加快建设“中国海鲜预制菜之都”。全面开展非法违规占用海域、滩涂、岸线问题清理整顿，累计清理养殖用海问题1.6万宗，盘活海岸线54.3公里，整治海域面积9万公顷。2023年，全市实现全口径海洋生产总值3009亿元，占地区生产总值比重达到34.4%。

建设近悦远来的营商环境标杆城市

大连市坚持把优化营商环境作为“一把手”工程，全面实施营商环境质量提升行动，对标世界银行营商环境最新指标，动态优化全市优化营商环境各项举措，实现了从1.0到5.0的迭代升级。



大连港大窑湾北岸新建保税物流中心，打造具有国际竞争力的东北汽车出口综合服务基地。 本报特约记者 王华 摄

借助“达沃斯”让世界看到更有活力的大连

徐伯元 刘蕴哲 本报记者 王荣琦

夏季达沃斯论坛与大连第八次牵手，这个全球瞩目的舞台从冬天的瑞士雪山之巅，再次来到夏日的中国黄海之滨。8次相遇，夏季达沃斯论坛已与大连这座城市深度契合。

大连一直与世界很近。1984年，大连被国家列入首批沿海开放城市，从那时起，大连就成为中国开放的前沿。40年来，大连从未放缓走向世界的步伐，开放不仅成为大连的发展优势，也深深融入城市气质之中。

2007年，大连持续开放的脚步引来了回响，这一次世界主动向大连走近——世界经济论坛与大连牵手，将大连作为夏季达沃斯论坛常驻举办城市，这是世界经济论坛创办37年来，首次在瑞士以外举办。

2007年到2024年，从首届论坛主题“变化中的力量平衡”到“未来增长的新前沿”，夏季达沃斯论坛一直试图对不断变化的全球经济进行趋势预测与描述。大连从中获得了全球化的新视野，感受到世界经济的新潮流，吸收了全球精英的新思维，并将其逐步内化于城市的发展构想中，融入“六个建设”，成为推动“两先区”高质量发展的新实践。

与新趋势同步 大连听见世界

夏季达沃斯论坛关注的议题，往往是世界经济的热点和趋势性话题，从这里大连听见世界，与全球经济的新趋势保持同步。论坛长期关注经济增长质量以及可持续增长，这也是大连“建设实体经济发达的现代化产业体系”的关键着眼点。

大连加快传统优势产业转型升级。绿色发展是高质量发展的底色。



2024大连夏季达沃斯论坛举办会场大连国际会议中心。 本报记者 高智勇 摄

新质生产力本身就是绿色生产力，近年来，百年“机车摇篮”——中车大连机车车辆有限公司不断迈出绿色转型发展的脚步。

2015年，中车大连公司开始启动新能源转型工作，牵头搭建3000马力节能环保型调车机车产品平台。2019年，以绿色低碳为特征的中国铁路新一代复兴型调车机车FXN3D型3000马力混合动力（重混）调车机车在中车大连公司诞生，成为目前国内燃油经济性最高的混合动力调车机车。2022年，中车大连公司成功研制FXD3H型电-电混合动力调车机车，进一步扩展了机车谱系。该机车通过采用“接触网+动力电池”作为动力源动力组合模式，实现调车零排放、低噪声的环保目标。

大连发展壮大战略性新兴产业。今年3月，大连融科储能技术发展有限公司在三峡能源200MW/1000MWh全钒液流电池储能项目中

成功中标，该项目是目前开工建设的全钒液流电池储能项目。在新型储能的这条赛道上，融科储能一骑绝尘，日前入围润研研究院发布的《2024全球独角兽企业榜》，成为辽宁省唯一上榜企业。作为国内最早涉足全钒液流电池储能的企业之一，目前融科储能占钒电池全球市场60%，电解液材料销售占全球市场90%，在产业端形成了从原材料到储能装备的全产业链开发制造能力。

产业创新的背后是科技创新，正如2013年夏季达沃斯论坛的主题：“创新，势在必行。”对此，大连也有深刻理解，通过“建设具有全国影响力的区域科技创新中心”，深入实施创新发展战略，为国家高水平科技自立自强贡献大连智慧。

5月，在大连高新区西部的大连英歌石科学城，一间间高能级实验室正拔地而起——大连先进光源大科学装置

项目主体工程完工，关键设备研制基本完成，主要核心部件及系统进行安装调试；能源催化转化全国重点实验室、高性能精密制造全国重点实验室、工业装备结构分析优化与CAE软件全国重点实验室、辽宁滨海实验室、辽宁黄海实验室、大连凌湾实验室和大连理工大学、中国科学院大连化物所实验室组群的近30万平方米实验室项目实现封顶，正在进行内外装修和实验室工艺施工；首批238个细分领域实验室（科研团队）1891名科研人才确定入驻……

这里的发展目标是建设成为具有国际影响力的创新策源中心，努力打造全球领先的清洁能源创新中心，重要的国家战略科技力量、高端创新要素集聚地、前沿新兴产业培育策源中心，是大连面向未来谋划科技创新新思维、激发科技合作新动能、构建科技发展新格局最重要的高能级科创平台。

与新视野同框 世界看见大连

夏季达沃斯论坛是一个联通世界、共创未来的平台，大连在这里与全球精英同框，更好地被世界看见，赢得更多机会参与国际经济发展的分工与合作，将自身产业纳入世界产业分工链条中，不断提升大连在国际上的知名度和影响力，让大连在“建设内畅外联的高水平开放门户枢纽”的过程中，呈现出开放优势的杠杠效应。

今年3月，5A级国际写字楼大连交易广场正式开业，该项目由日本最大的综合金融服务集团欧力士集团下属企业投资开发，不仅成为大连东港商务区的又一个新地标，还将借助欧力士集团的平台优势，承接、转化

该集团全球资源，成为大连高水平开放发展的城市会客厅。

交易广场不远处就是大连的另一个地标建筑——作为夏季达沃斯论坛会场的大连国际会议中心。正是在15年前的2009夏季达沃斯论坛上，欧力士集团与大连结缘，并成为第一家将中国区总部设立在大连的跨国金融集团。15年后，从一个城市地标到另一个地标，大连从夏季达沃斯论坛联结世界，增加了新的开放触点，从而也将获得更多与世界建立链接的可能。

夏季达沃斯论坛已不仅是一场会议，也是推动大连市对外开放向纵深发展的窗口。一方面，大连借助论坛这个大会客厅，向世界推介大连的投资环境和优势产业，让论坛成为招商引资引智的平台；另一方面，全球化企业也需要与中国资源、市场嫁接，年会则提供了这样一个接口。在历届夏季达沃斯论坛召开期间，大连市推介项目、组织签约，成功建立了对接渠道，推动了多项投资合作。

大连“建设近悦远来的营商环境标杆城市”的努力，也被越来越多的外商投资者看见，形成吸引外资的“强磁场”。大连坚持内外资一致原则，全国第四个、东北首个出台支持外商投资的地方性法规《大连市外商投资促进条例》。出台系列相关政策措施，优化外商投资环境，拓展外资招商渠道，稳定外商投资规模，提高利用外资质量。依托自贸试验区先行先试优势，在外商投资促进、保护、管理等方面形成更多可复制可借鉴的创新经验。

截至目前，大连市累计引进外商投资企业1.7万余家，存量外商投资企业5000余家，数量占全省外资企业一

大力推进“一件事一次办”，发布“办事不找关系”指南，推出“免申即享”政策40项，300个事项“全市通办”，“一网协同”实现全覆盖，政务服务“网上办”达93%，“一网统管”“一网协同”系统入选全国数字城市创新成果。

优化民营经济发展环境，建立民企诉求办理机制，制定政商交往正负面清单，开展市委、市政府主要领导“致企业家一封信”活动，建立与企业常态化沟通交流和解决问题机制，向社会公开承诺62项硬核举措，以有诺必践的务实行动赢得企业群众信任，今年前5个月新登记各类经营主体增长16.2%。

建设宜居宜业宜游的国际滨海旅游目的地

大连市坚持“统筹资源、统一策划、统一管理、统一营销”，对全市文体旅游资源进行有效整合、高效利用，编制10个片区重点文旅规划，以星海湾整体改造提升、老虎滩景区升级、石灰石牵引生态修复利用等重大工程项目为牵引，擦亮知名景区品牌，形成全域全时旅游新格局。

打造“海上游大连”“港东五街”、渔人码头等若干标志性、引爆性产品和网红打卡地，抓好俄罗斯风情街、东关街等历史文化街区改造，提升京剧院、杂技团等文艺院团创作演出能级和优质文艺资源辐射力，办好大连国际徒步大会、国际马拉松赛等群众性体育活动，举办辽宁高品质文体旅融合发展大会、国际中体联世界足球赛，打造千支球队同城竞技、百万市民共同参与的“连超”足球赛事品牌，多措并举解决文旅产业“冬冷夏热”问题。2023年，全市接待游客同比增长87.8%，恢复至2019年的157.5%；旅游收入同比增长183.1%，恢复至2019年的185.6%。今年“五一”假期，5天大连共接待游客603.26万人次，同比增长61.36%，较2019年增长203.89%；旅游综合收入达72.09亿元，同比增长99.97%，较2019年增长281.43%。